

区十六届人大二次会议文件（三）

关于连云区 2022 年预算执行情况 与 2023 年预算草案的报告

——2023 年 2 月 2 日在连云区第十六届
人民代表大会第二次会议上

区财政局局长 崔久勤

各位代表：

受区政府委托，现在向大会提交全区 2022 年财政预算执行情况和 2023 年财政预算草案，请予审议，并请各位政协委员和其他列席人员提出意见。

一、2022 年预算执行情况

2022 年，在区委、区政府正确领导和区人大、区政协关心支持下，区财税部门认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，切实担起“勇挑大梁”重大政治责任，全面落实高质量发展要求。同时，紧紧围绕区委、区政府中心工作，聚力聚焦打造现代化国际海滨城区，坚持稳中求进，注重协调发展，有效应对各类困难挑战和超预期因素，充分发挥积极的财政政策作用，为统筹疫情防控和经济社会发展提供强有力支撑。

（一）全区预算执行情况

2022年，全区一般公共预算收入完成21.6亿元，剔除留抵退税因素后，同口径增长11.3%，按自然增长口径计算，同比增长2.5%；一般公共预算支出20.1亿元，同比增长2.2%。全区政府性基金收入完成14.6亿元，政府性基金支出14.1亿元。全区国有资本经营收入完成1.3亿元，国有资本经营支出总计1.3亿元，其中：国有资本经营支出0.05亿元，调出资金1.25亿元。全区社保基金收入完成2亿元，社保基金支出1.81亿元。

（二）区级预算执行情况

1. 区级一般公共预算执行情况

2022年，区级一般公共预算收入完成21.6亿元，完成调整预算的101%，同比增长2.5%；区级一般公共预算支出20亿元，完成调整预算的98.5%，同比增长2.2%。

区级预算平衡情况：区级一般公共预算收入21.6亿元，加上上级补助收入10亿元、上年结余结转0.2亿元、调入资金4亿元，债务转贷收入0.6亿元，收入总计36.4亿元。区级一般公共预算支出20亿元、上解上级支出15.2亿元、补助下级支出0.1亿元，债务还本支出0.6亿元，当年支出共计35.9亿元，收支相抵，年终结转下年支出0.5亿元，全部为上级专项指标。

2. 区级政府性基金预算执行情况

区级政府性基金收入完成14.6亿元，完成调整预算的108%；政府性基金支出14.1亿元，完成调整预算的95.4%。区级政府性

基金收入 14.6 亿元，上级补助及上年结转收入 0.7 亿元、专项债务转贷收入 3.6 亿元，收入总计 18.9 亿元。当年政府性基金支出 14.1 亿元，加上地方政府专项债务还本支出 0.9 亿元、调出资金 2.8 亿元，当年支出共计 17.8 亿元，收支相抵，年终结转 1.1 亿元。

3. 区级国有资本经营预算执行情况

区级国有资本经营收入 1.3 亿元，国有资本经营支出总计 1.3 亿元，其中：区级国有资本经营支出 0.05 亿元，调出资金 1.25 亿元，全部调入一般公共预算统筹用于债务风险化解。

4. 区级社会保险基金预算执行情况

区级社会保险基金预算收入 1.9 亿元，其中财政补贴收入 1 亿元，区级社会保险基金预算支出 1.8 亿元。

（三）开发区预算执行情况

在 2022 年预算执行情况中，连云港开发区一般公共预算收入完成 5.8 亿元，同比增长 3.1%；一般公共预算支出 0.5 亿元，与上年基本持平。连云港开发区政府性基金收支、国有资本经营预算收支和社保基金收支全部纳入区本级管理，故不再单独编制相关预算执行情况。

（四）地方政府债务情况

1. 地方政府债务限额及余额情况

截至 2022 年末，全区地方政府债务余额 21.1 亿元，其中一般债务余额 2.1 亿元，专项债务余额 19 亿元，均在核定限额之内。

2. 地方政府债券发行及使用情况

2022年，全区发行新增地方政府债券项目4个，发行金额累计2.7亿元，全部为专项债券，主要用于连岛中心渔港基础设施提升项目1.5亿元，公共卫生服务中心（疾控）项目0.5亿元，10万吨粮食仓储库项目0.5亿元，排淡河人文纪念园项目0.2亿元。

3. 地方政府债券还本付息情况

全区地方政府债券还本支出1.54亿元，其中一般债券还本支出0.61亿元，列地方政府一般债务还本支出；专项债券还本支出0.93亿元，列地方政府专项债务还本支出。

全区地方政府债券付息支出0.63亿元，其中一般债券付息支出0.09亿元，列地方政府一般债券付息支出；专项债券付息支出0.54亿元，列地方政府专项债务付息支出。

由于2022年全区财政决算正在进行，上述预算执行情况还会有一些变动，届时我们再及时向区人大常委会报告。

二、2022年预算执行的重点工作

（一）多轮驱动、夯实税基，致力提升综合财力

一是持续抓牢税收收入。牢固树立“全区一盘棋”思想，深化财税协作和条块联动，充分发挥综合治税平台优势，加强收入形势分析研判，科学制定收入组织方案。二是强化管理非税收入。持续完善非税收入征缴管理，关注重点非税收入来源，全年非税收入规模取得跨越式突破。加强政府性基金收入管理，合理把握

土地挂牌节奏，保持土地出让收益的稳定性，全年政府性基金收入突破 14 亿元。三是积极盘活存量资金。继续加大财政存量资金盘活统筹力度，精准聚焦低效无效资金，全面清理结余结转资金；加快清理以前年度暂付款项，及时确认收入或收回财政统筹。四是强化向上争取资金，充分发挥部门职能优势，强化部门协作，形成工作合力。切实加大政策研究力度，围绕国家鼓励和扶持的关键领域，全力做好项目资金争取工作。全年向上争取财力奖补、专项债券等各类资金超 7 亿元。

（二）多管齐下，抗疫纾困，全力稳住经济大盘。

一是主动靠前做好疫情防控资金保障。成立应急保障工作专班，抽调业务骨干力量，主动对接卫健、经发等职能部门，全面、精准做好核酸检测、定点隔离、物资采购等专项经费保障。累计拨付相关专项资金 0.75 亿元，确保全区疫情防控工作顺利推进。二是加快落实助企纾困政策。根据我市出台的《关于进一步帮助市场主体纾困解难推动实体经济加快恢复着力稳定经济增长的若干政策措施》，全年拨付助企纾困资金 0.1 亿元。此外，向上组织申报为企业争取省级普惠金融奖补资金及省级绿色金融奖补资金近 300 万元。三是不折不扣执行留抵退税政策。积极稳妥做好增值税留抵退税工作，抓实抓细延续实施和新出台的税费优惠政策，推进减、免、缓、退、抵落实到位，全年完成增值税留抵退税 7.15 亿元，惠及全区市场主体 476 家，用真金白银为企业“雪中送炭”。此外，我区共争取到纳入直达资金管理的增

增值税留抵退税专项补助资金 1.32 亿元，全部统筹用于疫情防控、助企纾困以及保障基本民生等方面，有效弥补财政减收缺口。

（三）多向发力，点面结合，着力提升民生福祉

坚持开源与节流并举，把财政发展与民生改善有机结合起来，严格落实“过紧日子”要求，大力支持教育、医疗、卫生、社会保障等各项社会事业长足发展。一是累计拨付 4.1 亿元支持教育事业平稳发展，全面贯彻落实义务教育阶段公用经费保障政策，加大教师延时服务经费投入，支持“双减”政策落实到位，切实减轻学生及家长负担。二是累计拨付 4.06 亿元支持医疗卫生及社会保障事业稳步推进，保障城乡居民基本医疗保险补助标准逐年提高，推动基层医疗卫生服务水平进一步提升。扩大社会保障覆盖面，加大困难群众救助力度，保障困难群众基本生活，推进全区养老服务体系建设。三是累计拨付 0.54 亿元支持农业农村各项事业发展，深入实施乡村振兴战略，健全财政支农投入稳定增长机制，严格支农资金审核，开展村级公益事业一事一议财政奖补，切实做好财政支农、惠农。四是充分发挥政府采购支持脱贫攻坚的重要作用，鼓励各预算单位优先采购贫困地区农副产品，全年采购农副产品 141 单，累计金额近 70 万元。

（四）多措并举，锐意创新，助力深化体制改革

一是积极推进非税收入收缴电子化改革，进一步规范全区非税收入征缴。实现非税收入电子开票、自动核销、全程跟踪、源头控制的全流程电子化，不断提升财政票据监管水平和效率。二

是实现预算一体化系统“下沉”乡街。通过数字赋能，将制度规范、业务流程和系统操作紧密结合，实现全区财政数字化管理全覆盖。三是强化债务风险管控。加强对债券资金申报、使用、监督检查和绩效评价的全生命周期管理，前置审核把关，绷紧资金安全弦，确保债券资金的使用合理合规，切实发挥债券资金对我区基础设施建设的推动作用。四是完善运行监测体系。加强对财政运行的研判分析，对“三保”预算安排和执行、地方政府债务还本付息、国库库款等情况，开展联动监测和动态预警，及时发现问题、堵塞漏洞，进一步提高财政管理水平。

在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到，财政工作还面临诸多困难和挑战，如财政收支矛盾较为突出，财政运行“紧平衡”态势进一步凸显；地方政府专项债券支出进度偏慢，资金使用效益不高；绩效评价工作开展的深度和广度还有待提高，预算绩效结果应用水平有待强化等。面对这些困难和挑战，我们将高度重视、担当作为，采取有效措施，在今后的工作中加以解决。

三、2023年预算草案

2023年区级预算编制的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神以及省市区委的决策部署。牢固树立“过紧日子”思想，精打细算、厉行节约。加强财政资源统筹，大力优化支出结构，严控一般性支出，集中财力办大事、办实事，坚决兜牢“三保”底线。着力加强对区委、区政府重大决策部署的财力保障力度，着力做好财政收支平

衡，着力防范化解地方政府债务风险，为我区现代化国际海滨城区建设提供坚强的财政保障。

（一）全区财政收支草案

2023年全区一般公共预算收入预计23.5亿元，同比增长9%；全区一般公共预算支出预计19亿元，比上年下降5.2%。全区政府性基金收入预计8亿元，全区政府性基金支出预计5.4亿元。全区国有资本经营收入预计1.3亿元，全区国有资本经营支出总计预计1.3亿元，其中国有资本经营支出0.1亿元，调出资金1.2亿元。全区社保基金收入预计1.96亿元，全区社保基金支出预计1.87亿元。

（二）区级预算收支草案

1. 区级一般公共预算收支草案

2023年区级一般公共预算收入预计23.5亿元，同口径增长9%。加上预计上级补助收入10.5亿元、上年结余结转0.5亿元、调入资金4.4亿元、债务转贷收入0.3亿元，收入总计39.2亿元。

上述区级一般公共预算收入总计39.2亿元，减去上解上级支出19.4亿元、债务还本支出0.3亿元、结转下年支出0.5亿元，2023年当年区级一般公共预算支出安排为19亿元。

2. 区级政府性基金预算收支草案

2023年区级政府性基金收入预算安排为8亿元，加上当年上级补助收入和上年结转结余1.1亿元，地方政府专项债券收入3.5亿元，收入总计12.6亿元。减去调出资金3.2亿元（调入一

般公共预算）、债务还本支出 3 亿元、结转下年支出 1 亿元，区级政府性基金支出预算安排为 5.4 亿元，主要用于城市公共设施，城市环境卫生等民生项目。

3. 区级国有资本经营预算收支草案

2023 年国有资本经营预算收入 1.3 亿元，国有资本经营预算支出总计 1.3 亿元，其中：国有资本经营预算支出预计 0.1 亿元，调出资金 1.2 亿元，全部调入一般公共预算，用于化解政府性债务。

4. 区级社保基金预算收支草案

2023 年区级社会保险基金收入预计 2 亿元，社会保险基金支出预计 1.9 亿元。社会保险基金缺口预计为 0.9 亿元，其中居民基本养老保险基金缺口预计 0.2 亿元，机关事业单位基本养老保险基金缺口预计 0.7 亿元。区级财政安排 0.9 亿元弥补缺口，保证社会保险基金收支平衡。

5. 连云开发区一般公共预算收支草案

2023 年，连云开发区一般公共预算收入预计 6.3 亿元，同比增长 9.5%；一般公共预算支出预计 0.5 亿元，与去年持平。连云开发区政府性基金收支、国有资本经营预算收支和社保基金收支全部纳入区级管理，故不再单独编制相关预算。

（三）2023 年地方政府债务化解计划

2023 年，我区需偿还的到期地方政府债券本息合计 4 亿元，其中到期债券本金 3.3 亿元，利息 0.7 亿元。按照地方政府债务管理的有关规定，同时考虑全区实际财力状况，我区预计安排财

力偿还债务利息 0.7 亿元，债务本金拟全额向市财政申请再融资债券偿还。具体偿还计划如下：偿还一般债券本金 0.3 亿元，全部为再融资债券，列入一般公共预算中的债务还本支出；偿还专项债券本金 3 亿元，全部为再融资债券，列入政府性基金预算中的债务还本支出；偿还利息 0.7 亿元，包含一般债券利息 0.1 亿元，列地方政府一般债务付息支出；专项债券利息 0.6 亿元，列地方政府专项债务付息支出。

四、2023 年财政主要工作

（一）完善机制，提质增效，持续深化财源建设

一是完善财税工作体制机制。立足区情实际，强化宣传引导，推动全区上下牢固树立服务税源建设的大局意识；优化财税工作体制，加强财税工作统筹力度，部门板块协同发力，切实提升工作质效。二是提升项目招引税收贡献。围绕自贸试验区、上合物流园（连云开发区）两大功能板块，充分发挥政策优势，坚持项目招引以经济贡献为核心，提升招商引资精准度。三是积极争取上级资金政策支持。抢抓国家稳增长、扩内需、建设国内大市场等战略机遇，积极对接省市财政部门，加大力度争取上级专项资金、专项债券和财政补贴等政策支持，缓解区级财政运转压力。

（二）精打细算，突出重点，提升资金使用效益

一是继续深化全口径预算收入管理。贯彻落实中央关于进一步深化预算管理制度改革的意见要求，加大存量资金盘活力度，推进结余结转资金统筹使用，提高财政资金使用效益。二是进一

步规范支出预算编制。牢固树立党政机关长期过“紧日子”、“苦日子”思想，坚持量入为出、精打细算、节用裕民，体现“雪中送炭”，不搞“锦上添花”，切实把好预算编制、执行和监督三大关口，强化预算控制约束，建立健全从严从紧编制预算的长效机制。三是突出保障重点。紧扣区委、区政府决策部署，充分发挥财政保障服务职能，聚焦稳增长、惠民生，持续加大对就业、养老、教育、卫生健康等领域的投入力度，全力支持现代化国际海滨城区建设，全力支持民生事业发展和服务保障，全力支持城乡事务精细化管理，确保区委、区政府重点工作得到有效保障和落实。

（三）深化改革，依法理财，提高财政管理水平

一是全面推进预算一体化管理。紧抓预算管理一体化机遇，推进部门财务核算模块与一体化系统融合，健全完善“用数据说话、用数据管理、用数据决策、用数据创新”机制，形成数字化、一体化、现代化的财政管理逻辑。二是深入推进预算绩效管理。推动绩效管理关键节点前移，积极尝试事前绩效评估，强化绩效评价结果应用，压减低效支出，取消无效支出。三是加大法治财政建设力度，认真贯彻预算法及其实施条例，严格落实各项法定要求。加强财政法规宣传和培训力度，履行财政监督职责，严肃财经纪律，全面提升依法理财的能力和水平。

（四）疏堵结合，严守底线，强化债务风险管控

一是切实加强政府债务源头管控。认真贯彻落实政府性债务管控政策，坚持量入为出、量力而行，重点保障兜底民生安全项

目；依法用好地方政府规范举债融资的“前门”政策，适度发行政府新增债券，保障重点投资项目建设资金需求。二是持续推进政府性债务化解。优化化债方案，调整化债节奏，统筹化债资金，确保完成全年化债任务；加大土地出让力度，做大综合财力蛋糕，确保政府性债务率处于绿色区域。三是做好经营性债务风险监测。依托债务管理信息系统，对区属国企经营性债务进行动态跟踪监督和管理，严防经营性债务风险转化为政府性债务风险。强化底线思维，确保到期债务平稳过渡，资金链条健康运转。

各位代表，2023年我们将在区委的坚强领导下，在区人大及其常委会的监督指导和区政协的关心支持下，认真贯彻落实本次大会通过的各项决议，牢固树立以政领财、以财辅政的理念，加强财政资源统筹，切实提高财政资金使用效率，向关键之处挺进，向最难之处攻坚，为我区建设现代化国际海滨城区做出更大贡献！